

EL DEMOCRATA

SEMANARIO REPUBLICANO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Dentro y fuera de la localidad, trimestre . . . 1 peseta.
Número suelto 40 céntimos

Anuncios y comunicados, á precios
convencionales.

Redacción y Administración. = REAL, 2.

CANDIDATURA DE COALICIÓN

D. ADOLFO CASTRO, Abogado, republicano.
D. ROMAN PAZ VILLA, Abogado; idem.
D. LUIS CASTRO TORRES, Comerciante; idem.
D. JOSÉ CAMPOS CASAL, Propietario; idem.
D. ELISARDO DOMÍNGUEZ ROZADOS, Banquero;
independiente.
D. FRANCISCO PEREIRA Y PEREIRA, Procurador;
idem.

NUESTRA CANDIDATURA

Arriba quedan indicados los nombres de las personas que forman la candidatura de coalición para concejales. Aquí, «donde todos nos conocemos», como se dice en carteles que aparecen fijados en las esquinas, no es necesario que indiquemos las cualidades que adornan á nuestros candidatos: su amor á este pueblo, cuyo engrandecimiento y prosperidad desean como el que más, su independencia, su cultura, su posición, son de todos conocidas.

Quizás por que reúnen tan excelentes condiciones para el cargo no saldrán triunfantes. No ha de causarnos eso extrañeza alguna, no hemos de sufrir decepción; que no envanó vivimos en el país de los viceversas, y las manadas de votantes imbéciles, de los que no tienen idea de la gran importancia del derecho de sufragio, han de dar la victoria á los hasta ahora ignorados candidatos del cacique.

Esperamos, si, que los que aborrecen este régimen de oligarquía y caciquismo, los que piensan por cuenta propia, los que no están dispuestos á enajenar su voluntad, han de emitir su sufragio en favor de nuestra candidatura; pero, desgraciadamente, esos son pocos en número, y el de los tontos continúa siendo infinito.

Una vez más repetiremos que la coalición no significa fusión de ideas ni de procedimientos; es meramente circunstancial, para fines exclusivamente electorales, no supone sacrificio de los propios ideales, aunque tenga un objetivo que es común á unos y otros: la guerra al caciquismo.

No presentamos candidatura cerrada, teniendo en cuenta que una respetable personalidad, á quien todos queremos, que á todos es simpática, se presenta como can-

didato, y también nosotros deseamos verle en el concejo.

La obstinada negativa de nuestros correligionarios los Sres Don Camilo Torres y D. José Alvarellos á figurar en la candidatura, nos obligó á variar ésta, convencidos por las razones que alegaron y que estimamos muy atendibles.

Si no obtenemos la victoria sabremos al menos cuantos son los que continúan dispuesto á vivir como esclavos, sabremos cuantos son los que tienen dignidad, los que miran con repugnancia á caciques y cacicuelos.

Y aunque los últimos seamos pocos, en cambio seremos los mejores.

Electores, votad la candidatura de coalición.

SURGE ET ÁMBULAI

En vísperas de elecciones municipales nos hallamos, y se hace preciso que todos los hombres amantes del progreso y deseosos del bienestar de éste distrito den pruebas de mirar con interés el porvenir que se avecina, procurando la unión de fuerzas independientes que, sin arrogancias ni humillaciones, vayan derechas y ligadas á un fin común, levantado, digno y moralizador.

Conocido es de todos que nuestro Ayuntamiento ha sido siempre una reunión de compadres, sin voluntad, sin ideales, los más sin ilustración, todos sin independencia por la razón de que, no debiendo sus actas de concejales al libre designio de los electores sino al del cacique que para el caso los elegía, mal podían desempeñar sus cargos con iniciativa y voluntad propias.

Supeditado así el organismo administrativo á una sola inteligencia, su función tuvo que ser siempre defectuosa, anormal, fuera de ley, y menguados los resultados

que en el orden económico y social pudo proporcionar al pueblo contribuyente.

Debido á éste sistema de funcionamiento de nuestra Corporación municipal, los vecinos del Ayuntamiento hemos pagado los vidrios rotos: y por cédulas, por partidas fallidas, por edificaciones desatinadas, por oposiciones sistemáticas, por gastos de músicas, cohetes, comidas y viajes, por abandono de bienes muebles é inmuebles, y por tantas otras cosas, se ha malgastado sumas elevadas, se aumentaron las cuotas contributivas, se crearon nuevos impuestos y se apuraron los medios todos para recaudar dinero que viniese á ocupar el sitio del que sin deber se había gastado.

En cambio, la primera autoridad, dormida siempre, y los concejales descansando de ordinario sin importarles un higo que la carne se venda á cualquier precio y por un peso ilegal; que el pan se expendiera al público en globulillos dosimétricos y á un precio exorbitante; que no se inspeccionen los artículos de primera necesidad; que las callejuelas extremas de la villa sean oacas inmundas atentatorias á la salubridad pública; que la plaza de abastos sea un corral de cerdos y un almacén de coches; que las pescaderías vendan su mercancía á las puertas de las casas sin reconocimiento facultativo del estado en que la mercancía se halla; que se abonen intereses por los que el municipio deja de pagar con la puntualidad debida; que se paguen sueldos ó gratificaciones por servicios que debieran correr á cargo de empleados de plantilla; que la lista de pobres del municipio sea elástica y se gasten en recetas más de cuatro mil reales; que no se haya vendido la casa Ayuntamiento de Sayar, que estará destruyéndose por incuria de la Corporación; que no se giren visitas al macelo público consintiendo que se expendiera la carne de ganado muerto de cualquier modo; en fin, que se haga todo lo que él quiere que se haga, aunque sea malo, y deje de hacerse lo que al mismo se le antoje que no se haga por más que sea bueno...

O lo que es lo mismo, la oligarquía dentro, y el abandono dentro y fuera.

¿Es ésto lo que merece Caldas?

¿Es ésta la manera de pagar al

pueblo de aquellos que á él lo deben todo?

¿Vamos á continuar teniendo concejales de tal calaña que consientan y toleren, y acaten forzosamente éste estado de cosas, impuesto por el cacique con desenfrenado absolutismo?

El pueblo de Caldas, por sus condiciones de ilustración y de carácter, precisa y es acreedor á una Corporación municipal de altura, de alientos, con iniciativas propias, con independencia para proponer y discutir, con ánimo para sacrificar la comodidad individual en aras del bien común, en una palabra, un Ayuntamiento compuesto de personas ilustradas y dignas, sin supeditaciones, ni compromisos con nadie, con la voluntad libre y el pensamiento virgen de cautiverios.

Solo así podremos prosperar.

Mientras vayan á la Corporación sujetos analfabetos, que van por que los lleven para hacer solo lo que les mande el que allí los llevó, viviremos mendigando la justicia, y pidiendo con verdadera ansia que venga pronto algo, de arriba ó de abajo, que tire y derrumbe ésta organización mantenida por tiramuelos y acatada por imbéciles, por eunucos y por degenerados.

Tal es el porvenir, si el presente no se adelanta y abraza la bandera de la regeneración, que tremola hoy en manos de un núcleo de personas que presentan bitalla á los que nos han puesto en este estado y quieren, con inaudito cinismo, continuar fustigándonos con el látigo del negro.

Caldas y su distrito municipal debe regenerarse, y sacudiendo las cadenas con que le tiene atado el tirano romperlas, salir de la esclavitud y gritar á la luz del sol republicano que alboros; soy libre soy feliz, .. ¡ bendita seas...!

OÍDO, RICHONES

Aprobado el registro fiscal de la riqueza rústica y pecuaria de la provincia de Madrid, esta riqueza que venía tributando el 21 por 100, sólo satisfará el 7'45 por 100, resultando por tanto aliviada en dos terceras partes casi de lo que ahora paga, aunque se cubre el mismo cupo.

Esa rebaja se debe al desarrollo

Roman Paz

que ha tenido la riqueza imponible y a las grandes ocultaciones que había y que se han descubiertas, lo cual permite establecer la percusión tributaria y la disminución del tipo general de gravámenes.

El día, no lejano ya, que se realice con las demás provincias lo que acaba de realizarse con provincia de Madrid, y de cuyos beneficios empezará a gozar desde 1.º de Enero, ese día podremos cantar victoria y asegurar que el problema agrícola lleva recorrido más de la mitad de su camino.

Un gobierno que dedicase a esta cuestión toda la solicitud que merece, habría realizado obra tan grande, que bastaría por sí sola para asegurarle la gratitud del país.

Na la tan odioso como el engrandecimiento de los que disponiendo de los medios que presta el ejercicio de cacicatos, hacen que recaigan indebidamente sobre los más débiles los tributos que ellos se sustraen con irritante impunidad.

Hay provincia española en que, registrada la riqueza hoy oculta, el tipo contributivo bajaría de tal modo que causaría asombro. Y eso lo saben los infelices agricultores, los modestos terratenientes que, por un sarcasmo cruel, quizás, y sin quizás tuvieron que hipotecar su hacienda ó entregarla en manos de los que medran á costa suya.

En los tiempos que se avencinan va á hilarse muy fino; y esta especie de fraudes, que por razones mútuas callaban los caciques, así como la otra clase de defraudadores que compraban quintos del Estado por 500 fanegas y amojonaban luego 2.000 instificando aquello de que la propiedad es la ocupación, eso va á acabarse pronto, para que los vividores de los pueblos con capa de personas honradas y de orden, no sigan defraudando al Estado, con perjuicio de tercero y escándalo de las conciencias honradas.

Esto se llama poner el dedo en la pupa.

¿Tan malos somos?

A la lista de los Curas que favorecen á los caciques, y trabajan á fuego y sangre por los candidatos á concejales que aquellos imponen al cuerpo electoral, hay que añadir el del párroco de Arcos, persona de una ilustración poco común, y de una cabeza excepcional.

¡Como que apenas se hizo en ella daño cuando chocó con la máquina del ferro-carril!

Pero, señor—decimos nosotros—¿qué habremos hecho de malo las personas decentes que nos hemos coaligado para derribar la dictadura del cacique?

¿Qué mancha tienen nuestros candidatos para que así hayan conculgado entre ellos las iras implacables

de los señores curas? ¿Acaso viven con barraganas, pernicioso ejemplo de inmoralidad y concupiscencia?

¿Convirtieron, por ventura, sus hogares en lupanares asquerosos donde ne se rinde otro culto que á Venus y á Baco?

¿Son perjuros á sacratísimos votos que juraron mantener hasta el sacrificio?

¿Hacen comercio de las cosas sagradas abusado de la impunidad?

¿Sembraron la desmoralización la deshonra en los hogares ajenos, pervirtiendo, corrompiendo, violando á inocentes hijos de familia?

¿Hicieron de las tocas viudales toallas impuras para limpiar el cieno de la lujuria y el desenfreno?

¿Procuraron la ruina de sus vecinos con demandas y pleitos que no tenían más razón que el capricho y el deseo de vengaza?

¿Fueron corregidos y castigados por sus superiores, si los han tenido, por gravísimas faltas que en el ejercicio de sus profesiones, artes ú oficios hayan cometido?

¿Es su sistema de vida ordinaria la francachela y la orgia, escandalosas?

¿Viven, acaso, constantemente entregados al vicio del juego, al del vino ó al de las mugeres, convirtiendo las tabernas en casinos, los bodegones en ateneos, y los puestos de pulpo de las ferias en escuelas superiores?

¿Han hecho abrir con frecuencia los tornos de las inclusas?

Han faltado, en fin, á la consideración que merecen los hombres honrados?

Pues si esto no sucede, ¿por qué los señores curas de Arcos, Sayar, Godos, (no está el de San Andrés) San Clemente y Carracedo y el presbítero del segundo de los puntos citados, Sr. Lemos, combaten nuestros candidatos como si fuesen apestados?

No están pues con nosotros.

Están con el cacique.

Y este es el myor elogio que de él puede hacerse.

Dime con quien andas....

Pues bien, señores tonsurados, si no les convienen á ustedes en el Ayuntamiento los concejales que proponemos, será, quizás, por que á ustedes, como á nuestros caciques, no les sienta bien que haya allí gente ilustrada, independiente, justiciera.

A él y á ustedes les interesan las tinieblas para lograr sus respectivos anhelos. La luz ahuyenta á las lechuzas.

Los candidatos del cacique son, según de público se dice, D. Joaquín Losada, escribiente temporero del Ayuntamiento; D. Juan Salgado, dependiente ó socio del Sr. la Riva; Gabriel Goldar, ayuda de cámara, portero ó cosa así de D. José Salgado la única vez en su vida que fué Gobernador; D. Antonio

Lago, labrador que dá la mano á todo el mundo; José Buceta mesonero que se llamó republicano hasta que lo pusieron para candidato monárquico; D. José Conde, industrial esperto y de gran sentido práctico, á quien cazaron para ampararse con la influencia que tiene en Carracedo, esyendo el buen hombre de pardillo, á ruego de los caciques y del curita de su parroquia; D. José Salgado, que descende para amparar el edificio que se desmorona, de la silla del Gobierno Civil, á la del Ayuntamiento....

¡Y viva la independencia, y la iniciativa, y la ilustración.

Vamos á ocuparnos ahora de la soledad en que se hallan los Salgados.

Hasta la fecha no han salido á recaudar votos más que los señores D. Jesus Salgado, su hijo, los de don José Bua, los de D. José Salgado, D. Joaquín Losada, escribiente del Ayuntamiento, D. Fernando Moreira, jóven estudiante de la aldea de Tibo, Gabriel Goldar, labrador y criado que fué de D. José Salgado, Serafin Sanmiguel, cantero del pueblo, los tan repetidos curas, y don Satiro Bayón, médico municipal.

Por nuestra parte han salido con el mismo objeto, y mucho después que los apuntados, D. Francisco Pereira, Procurador; D. Ramón Paz, Abogado; D. David Legeren, Abogado; D. Elisardo Dominguez, Banquero; D. Joaquín Lesquereux, Procurador; D. José Castro Conde, Perito Agrícola; D. Luis Torres, comerciante; D. Camilo Torres, Veterinario; D. Ramón Fernandez Ferrer, Abogado; D. Tomás Ortigueira, Propietario; D. José Miguéns, Industrial; D. Fermín Mosquera, Fabricante de curtidos; D. Adolfo Mosquera, Abogado; D. José Campos Propietario.

Estos, son, puez, los que, arrojando el guante y alzando la visera, están propicios, á pelear contra las menguadas huestes del cacique.

No aspiramos á la victoria.

La máquina electoral, arreglada de antemano por el artífice á su antojo, tiene, que perjudicarnos.

Más... después del foguero vendrá la batalla.

Estos son los primeros disparos. Nuestra gente es voluntaria; no hay un solo soldado mercenario.

Vamos á la guerra por convencimiento, no por defender la olla.

No nos ha de faltar entusiasmo ni fuerza para vencer al enemigo.

Ya lo saben los políticos de la altura.

Ya lo puede ver el simpático Diputado á Cortes por Caldas.

¡Los Salgados están solos!...

COSITAS

Hasta las liras las pñolas y los cornetines de pistón, se vuelven contra el cacique.

El que maneja un tal Severo, lo demuestra así.

Y sinó que se vean las poesías que se repartieron por la villa, en las que dice el poeta eximio que se reunieron en el café (no dice quienes) y que acordaran proclamar la candidatura de D. José Salgado

Y que morirán por él.

Bueno, que mueran... ¡todas las pérdidas sean esas!

El lugar en donde se acordó tal candidatura también tiene su simbolo.

Es, pues, una candidatura de café... con gotas.

Pero... ¡¡con muchísimas gotas!!

Es idea peregrina proclamar á D. José candidato en el café por tomarlo con propina...

Si el que firma es el poeta
Le doy mi aplauso sin tasa ..
pero... ¡apuesto una peseta
á que el extremo es de la casa!

En Pontevedra no se reciben los números de nuestro semanario.

Suplicamos al Sr. Bua, hermano del arrendatario de consumos de ésta villa, y Administrador de correos de la capital, vea de subsanar la falta, si acaso es allí donde la falta existe.

¡Miren ustedes que perderse los periódicos de aquí á Pontevedra, es cosa asombrosa!

¡Ni que fuesen por caminos torcidos!
Y por esos caminos irían solo en el caso de que los llevase un cacique.

Yo no sé por qué, ni cuando
hé visto una circular
que así dieron en llamar
debiendo llamarla Bando.

Después, al cielo le plugo,
darme la clave al momento...
dicen que eso fue un invento
de un Gobernador de Lugo.

Al Gobernador alabo,
por que la cosa os chocante,
eso es dar una en el clavo
y veinte... en el consonante.

Si de tal nomenclatura
hay quien me dé dos razones,
me quiebro por la cintura
ó me corto los... tendones.

Me va cargando solamente oír un día y otro lo que repiten nuestros cordiales enemigos; que nuestro semanario es un periódico desengañado, en el cual se insulta y se calumnia.

Retamos á los que tal afirman que usen un medio sencillísimo para demostrarlo.

Que nos denuncien á los Tribunales ordinarios.

Todo lo demás, discursar, vociferar, censurar y amenazar es perder un tiempo precioso y mostrar á la faz del pueblo las ronchas que producen nuestros sinapismos.

¿Pican? ¿Pican? Pues rascarse, que es un goce como otro cualquiera.

A la falta de humildad, de mansedumbre, de modestia, de dulzura, de puestr s caciques le molesta nuestra tenacidad, nuestra valentía, nuestra rectitud é independencia...

No todas las plumas escriben á sueldo solo para incensar el busto de Cesar en el altar de la tiranía.

Por lo que voy observando,
es tan solo nuestro sino
llamar muy claro, y gritando,
al pan, pán, y al vino, vino.

Y si nos hacen cambiar,
la misma cuenta tendrán,

pues habremos de llamar vino, al vino, y pan, al pan

En el pueblo se regocija todo el mundo de que, al cabo de mas de veinte meses, haya hecho crisis la enfermedad que tuvo afejado de la Alcaldía al señor Salgado.

Y mas se regodea la muchedumbre con tan agradable noticia, porque no sabía nada de tal enfermedad.

Y es lo que dicen todos los médicos ahora hablando de enfermedades; elecciones en puerta, curación a la vuelta.

Felicitación y abrazo
Para el enfermo curado;
pero, viva con cuidado
que anda por ahí el trancazo

A nuestro Alcalde tambien le gusta que se habran los colegios electorales.

Así lo dice en su circular, para hacerlo público.

¡Y nosotros que no nos habiamos percatado de ello al ver lo que ha sucedido en todas las pasadas elecciones...

Decididamente, D. José es mudable, como la brisa, como la onda como la bruma...

En los versos a que antes nos referimos, dicen el poeta y el firmante que los republicanos ofrecemos una barbaridad, y que nada cumpliremos.

El de la lira esa debe ser liberal, y juzga a los republicanos por sus correligionarios, que ofrecían empleos a todos y, lejos de darlos, influían con el Diputado para que no los otorgas.

Nosotros cumpliremos lo ofrecido.

Y sinó, que nos dejen ponernos en condiciones de poder hacerlo; a ver quien queda por embustero.

Se susurra que en la próxima semana habrá una dimisión en las oficinas de la Secretaría del Ayuntamiento.

No lo dudamos

Eso debiera haber sucedido hace mucho tiempo, sin esperar a que nosotros levantáramos la liebre.

Y sepan todos que no basta que el cacique pague sus empleados para que éstos abandonen otras dependencias en donde tambien se les paga, y en las cuales están obligados a trabajar.

Lamentamos que se perjudiquen los intereses de la persona a quien aludimos; pero, la verdad y el deber ante todo.

Tan solo de estas andróminas tiene la culpa el venal... ¿porqué no paga a Casal las dos nóminas?

Por lo que se desprende de la actitud de nuestros arraigados caciques, éste distrito municipal debe ser para ellos algo así como un feudo un juro de heredad, indisputable, sagrado.

Comprendo que su razón tienen para pensarlo así, y que no carecen de motivos para haberse así presumido.

Siempre mandaron ellos y obedecimos nosotros; siempre ellos pagaron y nosotros pagamos... La verdad es que la cosa se aproxima mucho a lo que preteuden que sea.

Pero... le falta eso: que sea.

Unos, Sres. de Bernal; otros, Sres. de Arcos; aquellos, Sres. de San Andrés; éstos, Sres. de Sayar... vivamos... un señor.

Así vivieron siempre.

Hoy los pagadores niegan el foro y los supuestos señores directos presentan por carta foral... los curas de algunas parroquias, los empleados del municipio y una circular del Alcalde.

En éstos documentos fundan el derecho que se ventila.

Los otros documentos, los de los ca-

ciques, estan pasados por agua arrugados, y no se les entiende la letra.

Varemos si a fuerza de darles vueltas logra algo el cura de Bayón, que es un paleografo... consumado.

Por lo que tiene de palo la palabra, Dícese que un joven versificador de la localidad critica nuestros modestos versos, escritos al correr de la pluma y sin pretensiones de ningún género.

¡Infeliz!
¿No sabía que Severo y nosotros no escribimos con ánimo de entrar en la Academia?

Pero, por eso, no hay quien nos convenza de que ayer y José son consonantes.

¿Que opina mi querido Compoamor? Si no puede responder, pregúnteselo a su papa, que en otros tiempos tambien tocó la gaita; y aun hoy la toca, si viene a mano.

Y digo gaita, porque la lira, hoy por hoy, la conserva el Severo ese.

Por mas que dicen que aunque la tiene él se la toca otro.

¿Será, por ventura, nuestro crítico el que se la toca?

¡Chi lo sé!

Estan buenos los postas y estan buenos los firmantes que cobran las firmas antes a solo cuatro pesetas...

ANTROPOLOGIA CRIMINAL DE LOS CACIQUES

La moderna escuela positivista del derecho penal, fundada en el método experimental y en los descubrimientos debidos a los estudios hechos en la ciencia de la antropología criminal, ó sea en aquella rama de la historia natural que trata del hombre, considerado en sus anomalías orgánicas y psíquicas, atribuye como una de las principales causas de la actividad criminal en general, el atavismo; esto es, aquel fenómeno que consiste en una regresión de ciertos tipos de la especie humana a las razas primitivas y salvajes, cuyos hábitos son la rapiña, el estado de guerra de «tribu a tribu» y por decirlo con una sola frase, la vida depredatoria de las primeras agregaciones humanas.

El hombre tiende naturalmente al mejoramiento, como ley constante de su ser moral; pero si esta es la ley general de la especie, ella no impide y antes bien confirma las excepciones a la misma, las cuales constituyen aquellas regresiones a que se les da el nombre de atavismo, así como a los seres por este modo retrasados en la evolución, el nombre de seres atávicos.

La sociedad no puede modificar a estos seres, sinó en cuanto a la forma de su actividad criminal; porque mejorando con el progreso y la educación las condiciones del medio, no les presta ocasión para desarrollar sus malos instintos, en la forma violenta a que por naturaleza se ven arrastrados. Por eso aquellos seres regresivos de que venimos hablando, que en una sociedad inculta ó poco adelantada, se apoderarían de lo ajeno, en la forma agresiva, que las condiciones del medio les habria de proporcionar, lo hacen en las modernas sociedades, en la forma culta, pero no menos criminal, del fraude, el engaño, el dolo, la falacia; el abuso de influencia y de otras cosas que, verificadas con arte y astucia, carecen de sanción expresa en el código de las penas, sin que por eso, estos individuos, que así se apoderan de lo ajeno por los expresados medios, dejen de ser tan criminales y acreedores a arrastrar la cadena del presidario, como los que moran cumpliendo sus condenas, en los presidios de Africa.

Una de estas variedades del género hombre,—la de los aficionados a lo ajeno,

por carencia del fundamental sentido de la providad—y dentro de esta variedad, el tipo mas caracterizado de la falacia y de la improvidad, es el Cacique.

Ahora bien; vosotros, carísimos lectores del DEMOCRATA, conocéis a algunos de estos *Sarcomas* que, valiéndose de la influencia del poder: entrál, han explotado haciendas, con motivo de indemnizaciones por expropiación forzosa, para obras de pública utilidad, haciendo un pingüe negocio en la venta de terrenos que habían de ser destinados a suelo de via-ferrea-Vosotros conocéis otros tipos, dentro de la variedad antropológica de los aficionados a lo ajeno, por carencia del sentido moral de la providad, que, para favorecer empresas que no eran de utilidad pública, y abusando del poder local, ejercieron presión en los animos, y coaccionaron amenazando, a fin de arrancar un consentimiento vicioso y contrario a la verdadera voluntad para imponer sobre las propiedades servidumbres sin indemnización, porque el que así obligaba obligando aquellas propiedades al servicio, obtenia por este medio, una participación grande y sin d' sembrar capital, en aquella industria particular.

Vosotros conocéis a algunos que, dedicándose desde hace mucho tiempo a las trata de blancos, comerciaron con los intereses de la patria, aún en momentos en que esta necesitaba del dinero y de la sangre de sus hijos para defender la integridad del territorio nacional, aprovechándose así de su influencia de cacique, para estafara la Hacienda española. Vosotros conocéis a algunos que hacen de la casa del pueblo su casa particular, convirtiéndola en asilo de paniaguados, sin consideración a la idoneidad ó a la falta de esta, en los favorecidos. Vosotros conocéis a algunos que, a costa de la sangre y del sudor del pueblo, se erigieron estatuas a sí mismo, levantando palacios amasados con lágrimas de sangre, para perpétuo baldón é ignominia del mando caciquil.

Nosotros, pues, queremos excluir a esta variedad antropológica de toda ingerencia en la cosa pública; queremos, que la influencia de los hombres en las localidades sea una influencia racional; que las personas que manden en los pueblos, lo hagan en virtud de condiciones propias; que su ascendiente sea legítimo, por su talento empleado en las buenas causas, por su educación y por su bondad de corazón. Queremos al frente de las localidades personas que, en lugar de explotar al pueblo haciendo negocios a su costa, empleen su patrimonio propio en aliviar las públicas necesidades; y no gente que, a pretexto de hacer mejoras de discutible utilidad, hagan su propio negocio. No queremos gente soberbia, hinchada, fatua y mentecata, vicios todos propios de gente mal educada.

Acabar con influencias insanas, es nuestro propósito; porque nosotros no podemos ni queremos consentir que estéis pagando intereses por obras que hace mucho tiempo debieron ser recibidas y pagadas, y por favorecer a un empresario de la familia caciquil, se hayan llevado a cabo, sin cumplir las condiciones estipuladas en el contrato, y hoy, dichas obras sean una amenaza constante suspendida sobre la preciosa vida de nuestros hijos.

Queremos en fin, que se haga la luz en nuestra administración local, porque en ella reina el más absoluto caos; y por eso sin duda, y a fin de que no se descubran los innumerables gazapos entovados en la casa Ayuntamiento, es por lo que más se aferran nuestros gobernantes en defender la presa, tratando de impedir a todo trance que vayan a la corporación personas de independencia, de moralidad y de criterio.

NOTICIAS

Regresó de Madrid nuestro querido Director D. Joaquín Roca Torres, después

de haber practicado el segundo ejercicio de oposiciones a Registros.

Hállase también entre nosotros el Ilustrísimo Sr. D. Jacobo Gil Villanueva y su distinguida señora, quienes permanecerán algunos días al lado de sus hijos.

Se encargó de la Alcaldía el Sr. D. José Salgado Rodríguez.

En el Bazar do Brasileiro se recibió, procedente de Eibar, un gran surtido de armas de fuego de todas clases. También se acaba de recibir en el mismo acreditado establecimiento otro variado surtido de calzado para invierno.

Hemos oido decir que muy en breve se publicará en esta villa un periódico infantil que se titulará *El ama de cria*.

Continúan los escándalos en la calle de la Oliva a ciencia y paciencia de nuestras autoridades locales.

Hoy es el día señalado para la constitución de la Junta municipal del Censo, con objeto de proceder a la proclamación de candidatos y designación de interventores para las próximas elecciones de concejales.

Imp. de Joaquín Poza Cobas.—Pontevedra.

SECCIÓN DE ANUNCIOS INTERESANTE

Desde el día 14 del corriente, ha quedado constituido en el salón de «El Demócrata» un centro electoral, al que pueden concurrir cuantos lo deseen, y donde se darán instrucciones y se resolverán las dudas que se le ocurran a los que no están dispuestos a que se les estafe el voto.

Ya lo saben nuestros correligionarios y... los que no lo son.

COMERCIO DE LUÍS C. TORRES

En este acreditado establecimiento acaba de recibirse una gran partida de café Moka, clase superior. Inmenso surtido en calzado y demás géneros procedentes de la península y del extranjero.

Calle de la Rúa Vieja CALDAS DE REYES

Interesante

Inmediato a la carretera de Chapa a Carril, hállase un salto de agua, propio para ser utilizado como fuerza motriz en una industria, y a los pocos metros de éste se encuentra un edificio de cantería en muy buen estado de conservación.

Si alguna persona desea comprarlo, puede informarse del precio y condiciones en la redacción de este periódico.

Compañía Hamburgo-Sudamericana

LA MÁS IMPORTANTE LÍNEA DE NAVEGACION ENTRE EUROPA Y EL RIO DE LA PLATA

CUATRO SALIDAS FIJAS MENSUALES

Servicio especial de primera clase, con los Vapores Correos CAP FRIO, TIJUCA, CAP ROCA, SANTOS Y CAP VERDE. Salidas 1.º y 15 de cada mes para Hamburgo, con escalas en Vigo y Cherburgo.

CONCIERTOS DIARIOS A BORDO

Camarotes amplos para familias. Cabinas de lujo. Grandes salones para Se-
ñoras y música. Salón de fumar. Trato especial. Cocina de primer orden.

Vapores de gran Estabilidad

El 7 de Octubre saldrá directamente de MARÍN para MONTEVIDÉO y BUENOS AIRES el magnífico vapor

Asunción

El 17 del actual saldrá también el magnífico vapor

Santa Fé

Agente en MARÍN con Sucursal en CALDAS **Elisardo Domínguez.**

FLOTA DE LA COMPAÑÍA

Toneladas.	Toneladas.
Amazonas 4000	La Plata 6000
Antonina 6000	Maceió 5000
Argentina 6000	Mendoza 6000
Asunción 7000	Montevideo 8000
Babitonga 3000	Paraguay 5000
Bahía 7000	Patagonia 4000
Belgrano 7000	Pernambuco 7000
Buenos Aires 5000	Petrópolis 7000
Cap Frío 9000	Río 5000
Cap Roca 9000	Rosario 5000
Cap Verde 9000	San Nicolás 7000
Córdoba 7000	Santos 8000
Corrientes 6000	San Paulo 7000
Chubut 3000	Santa Fé 8000
Comod. Ribadavia 3000	Taquary 5000
Desterro 3000	Tijuca 8000
Entre Ríos 8000	Tucuman 7000
Guahya 5000	

COMERCIO

DE

María Cambeses

Calle Real. — Caldas de Reyes

En esta acreditada casa recibieronse inmensos y variados surtidos de aplicaciones para trajes de Señora; y en fieltros de encaje inglés y seda para Se-
ñoras y niños; abanicos, y sombrillas de seda, corbatas de gasa lisas y pintadas; sedas en todos colores; bajeras, toquillas, sombreros para caballeros, trajes hechos para niños, medias y calcetines escoceses para Señora y Caballero; estuches de polvos de arroz, uñas, cortes de blusas desde 7 pesetas en adelante, cintas métricas, colchas de damasco de seda desde 55 pesetas y una infinidad de artículos que no es posible enumerar.

Esta casa es la que vende mejor y más barato en esta villa.

Se convencerá el público de la exactitud de lo dicho.

NOTA.—Dentro de breves días se recibirá un gran surtido de novedades, propias para la próxima estación de invierno.

Joaquín Lesquereux

PROCURADOR

Representante de la Compañía de Seguros sobre la vida «La Mutual Life» y de la de seguros sobre incendios «La Estrella».

Travesía de Sagasta, 20
CALDAS DE REYES

EN EL COMERCIO

DE

Blás Durán Seijo

Calle Real. — Caldas de Reyes núm. 50

Esquina á la Travesía, encontrará el público un inmenso surtido en géneros de todas clases, tanto nacionales como extranjeros á precios sumamente módicos.

Tricots, vicuña, lanas para vestidos, paraguas, mantas y cobertores, bonitos percales para blusas, céfiros, merinos de lana y algodón, pañuelos de seda última novedad, de semi-seda, de batista, paquetería, bisutería, y muchos otros que no citamos porque sería imposible enumerarlos todos.

Comercial Unión

Compañía de Seguros Sobre Incendios

Representante en CALDAS:

ELISARDO DOMÍNGUEZ

BOMBIN SULFATADOR

A. G. E.

P.

PATENTE NÚM. 28845

El más práctico para sulfatar viñas, árboles, etc., etc.
Su sólida construcción é ingenioso mecanismo, le hace superior á todos los conocidos.

Es de cobre amarillo, de pulverización continua y no precisa piezas de venta, así como las de FIGARO y VERMORIL, en casa de

A. G. E.

Véndese al precio de 22'50 pesetas.
Sulfato inglés garantizado á una peseta el kilo.

Unico punto de venta en Caldas, Comercio de

Elisardo Domínguez

EL DEMOCRATA

Semanario Republicano

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Dentro y fuera de la localidad,
trimestre 1 peseta.
Número suelto, 10 céntimos.

Anuncios y comunicados,
á precios convencionales.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.—REAL NÚM. 2,